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1828-1895

A Gondy és Egey fényképészműterem egyik alapítója és benne 1874-ig dolgozó tagja, Egey István

fényképészmester pályája az alábbiakban foglalható össze.

1828-ban született Szikszón. 20 éves korában beállt a debreceni vörössapkás honvédek közé és részt

vett a szabadságharcban, harcolt Buda ostrománál is. Eredetileg valamilyen kézműves mesterséget

tanulhatott (aranyművesség?), 1858-ban azonban már valószínűleg fényképezéssel foglalkozott, s

ebben az évben meg is nősült, házasságából négy lánya született. 1864-ben felbukkan Simonyi pesti

(egri?),  és  Divald  eperjesi  műtermében  is.  1865  júliusában  nevesítik  először  Gondy  társaként

Debrecenben (nem tudható, hogy ő volt-e a társ a műteremnyitáskor is), ettől kezdve beszélhetünk

Gondy és  Egey fényirdáról,  amelyben  személyesen  1874  tavaszáig  dolgozott.  Ekkor  különvált

Gondytól, s először Kecskemétre ment, ahol, talán csak egy nyáron át, a helybeli Csókás Lászlóval

dolgozott,  majd működését Szatmárnémetiben folytatta tovább. Itt készült képeit kezdetben még

Debrecenben, a régi műteremben hívatta elő, majd 1875 július-augusztusa körül önálló műtermet

nyitott  a  főpiacon  álló  Weisz-házban;  s  rövidesen  Nagykárolyban  is,  először  Matz  Gusztávval

társulva, majd ott is önállóan. Az utóbbi műtermet megtartja, míg a szatmárit feladja, amikor 1882

áprilisában visszaköltözik Debrecenbe, és június 17-én megnyitja fényirdáját özvegy Kain Albertné

házában a Nagy-Várad utca 2088 szám (a későbbi Piac utca 81.) alatt. 1885 végén Nyíregyházán

nyit fiókot, ahol hétvégente jelenik meg, a képeket Debrecenben dolgozza ki – 1889 júliusáig, akkor

műtermét  Babar  Ferenc  veszi  át.  Közben  meghal  a  felesége  és  1887-ben  leég  nagykárolyi

fényirdája, de pár év szünet után, 1890-ben ismét megjelenik ott, s előbb megint Matz Gusztávval,

majd  Spuller  Jánossal  társul.  Ezek  a  társulások  nem  csak  a  helybeli  műterem  vezetésére

szorítkoznak,  hanem  az  egész  „fényképészeti  üzletre”,  vagyis  közös  tulajdonmegosztásra  és

névhasználatra  a két fél  valamennyi  fényirdájában. 1892-re anyagi  helyzete annyira megromlik,

hogy szegénységi bizonyítványt kényszerül kérni, fájdalmas ízületi csúza pedig munkaképtelenné

teszi,  s  e  kettős  ok  vezet  odáig,  hogy  üzletét,  vagyis  mindkét,  még  fennálló  műtermét  Mici

(Ludmilla) lánya kezére kell bíznia (aki bár gyakorlott fényképész volt,  ezzel talán csak a csőd

elodázását biztosította).  Egy év múlva azonban, 1893 októberében kénytelen végleg megválni a

Várad utcai műteremtől, s betársulni, legalább névleg, Kovács Jánosnak a Kossuth utcán, a régi

Gondy-Egey műterem helyén működő vállalkozásába.  Ezekben az években inkább már csak az

amatőrök elromlott gépeit javítgatja. 1894-ben a Nagyerdőre kér nyári pavilonállítási engedélyt, de

az  elbírálást  már  nincs  türelme  megvárni:  az  összegyűjtött  fájdalomcsillapító  morfiummal

megmérgezi magát és 1895. május 20-án meghal.  

*



Önálló tevékenysége 20 éve alatt használt fényképverzóinak jellegzetessége, hogy az első, a közös

műteremtől  örökölt  egyérmes verzó kivételével  minden változaton megtalálható az Isten  szeme

szabadkőműves  szimbólum,  amely  esetleges  páholytagság  jele  éppúgy  lehet,  mint  a

fényképészmesterség  egyetemes  jelképe.  A verzók  többnyire  nem sokban  térnek  el  egymástól,

azonos  tipográfiai  elemek  alig  különböző  módokon  való  elrendezését  látjuk,  nem  nagy

variabilitással, sokszor csak a helységnevek hozzátételével, elvételével. A 80-as évek után szinte

már nem is használ grafikus verzót, a képek hátlapja üresen marad, s a rektókon sincs cím, pusztán

a fényképész neve szerepel, nyomtatott vagy szárazbélyegzős formában. Nyilván ez utóbbi lehetett

az utolsó és legolcsóbb, mert saját kezűleg is kivitelezhető megoldás, amikor már nem tellett rá,

hogy az állandó műteremváltozásokat nyomtatott verzó kísérje. A nagykárolyi társulások esetében

csak a két név és a közös műtermek szerepelnek a verzókon (Egey István és Matz Gusztáv, Egey és

Spuller), de sem a Kovács Jánossal való társulást nem őrzi verzó, sem Mici működésének nincs

nyoma (egyelőre).

A  Déri  Múzeum  Fotótára  korántsem  tudja  reprezentálni  Egey  valamennyi  verzóját;  a

rendelkezésünkre álló változatok azonban történeti sorba rakhatók; ez látható alább.

További variációk találhatók a következő oldalakon:

http://www.fenyiratok.hu/fotok/recto-verso-katalogus/

https://www.flickr.com/search/?text=egey%20istv%C3%A1n

https://www.flickr.com/search/?text=egey%20istv%C3%A1n
http://www.fenyiratok.hu/fotok/recto-verso-katalogus/
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